

# KUNSZENTMÁRTONI UJSÁG

TÁRSADALMI HETILAP

## ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 8 k., félévre 4 k., negyedévre 2 kor.  
Megjelenik minden vasárnap. Hirdetéseket felvesz  
a kiadóhivatal.

A háború tartamára felelős szerkesztő:

**KISS DÉNES.**

SZERKESZTŐSÉG: Kossuth Lajos-utca 1193. sz.  
Dr. Kovács József ügyvédi irodájában.

KIADÓHIVATAL: Wolf Dezső könyvnyomdája

## Lemberg.

Lemberg újra a mienk.

1915. június hó 22-én a magyar és osztrák csapatok erős küzdelem után bevonultak Galícia fővárosába és azt birtokba vették. Kilenc hónapig nyögött Lemberg az orosz iga alatt, kilenc hónapig várta mindennap a szabadulás perceit és június 22-ike meghozta végre a hü alattvalóknak az óhajtott, a remélt, a várva-várt szabadságot.

Lemberg újra a mienk.

Leirhatatlan volt az öröm, a lelkesedés e szavak hallatára. Örömkönynyeket sirtak a kettős Monarchia népei, zászlóerdő borította Magyarország, Ausztria, Németország és Törökország minden városát és faluját.

Az öröm, a lelkesedés általános volt. Szívünk és lelkünk nagy nyomástól szabadult meg. Lélekzésünk könnyebb lett, egy sötét, nagy rém tűnt el szemeink előtt abban a pillanatban, amikor e szavakat hozta a táviró: Lemberg újra a mienk.

Mennyit rejt magában ez a pár szó. Egy verőfényes hajnal képe bontakozik ki lelkiszemeink előtt, hogy aztán a tiszta nap ragyogja be már-már sivárnak hitt életünket. Egy boldog jövő egy új élet küszöbe Lemberg bevételé, amelynek folytatása nem lehet más, mint a teljes boldogság, a népek megértése egymással: a béke.

Lemberg bevételé ismét egy lépés a béke felé. A tíz hónapi nehéz harcok után most van a legtöbb kilátásunk arra, hogy egy újabb téli hadjárat rémképe eltűnjön a szemünk előtt. Eddig is biztunk hadseregünkben, tudtuk, hogy az legyőzhetetlen, de most már, Lemberg bevételé után bátran merjük remélni, hogy dicső hadseregünk az orosz háborút a nyár folyamán befejezi.

Az orosz hadsereg leveretésével mennyivel könnyebb lesz a dolgunk. Felszabadul egy óriási sereg és mehet nyugatra és délre, hogy a háború bünnös felidézőit kellően megbüntesse. Az angol, a francia, a szerb és a hitszegő olasz már is remeg kétségbe van esve Lemberg visszafoglalása miatt, mert érzi, tudja, hogy az orosz haderő a végpusztulása előtt áll. Remegnek, félnek, mert tudják, hogy az orosz haderő megsemmisítése az ő veszedelmüket is jelenti és tudják, hogy a győzelmes szövetséges hadsereget többé feltartóztatni nem bírják.

És a mi dicső hadseregünk Lembergben meg sem pihent, hanem ment az oroszok üldözésére és azt olyan

eréllyel folytatja, hogy egy-két nap és Galícia földjén nincs ellenség.

Hála és dicsőség a magasságban lakozó Urnak és hála és dicsőség a mi hőseinknek, hogy ezt a szép napot megszerezték nekünk. Leborulunk a hatalmas Isten jósága, meghajlunk a szövetséges haderő vitézsége előtt, mert amiben kezdettől fogva hittünk, az teljesülendően van.

Boldog, szép jövő vár a magyarra. Az arany kalással ékes rónaságon nemsokára ismét felhangzik a dal, ismét kigyuladnak a pásztortüzek és a nép ismét boldog lesz, mert amire küzdött, azt elfogja érni, az nemsokára befog következni.

○○○

## Kormányrendelet az ideai gabona maximális áráról.

A hivatalos lap mai száma közli a kormánynak a búzáért, rozsért, kétszeresért, árpáért és zabért fizetendő maximális árakról szóló rendeletét.

Az új maximális árak ez év július 10-től fogva lesznek érvényesek.

**Buza.**

A búzára nézve ötféle árat állapít meg az új rendelet; az alábbi kimutatásban közöljük mind az öt árat, megjegyezve, hogy az első szám a július 10-től 21-ig, a második a július 22-től 31-ig, a harmadik az augusztus 1-től 10-ig, a negyedik az augusztus 11-től 21-ig terjedő s az ötödik az augusztus 21 utáni időre vonatkozik. E szerint a buza ára koronákban így alakul:

A Duna jobbpartján: 40.50, 39.50, 38.50, 37.50, 36.50.

Bars-, Esztergom-, Hont-, Nógrád-, Nyitra-, Pozsonymegye és város: ugyanannyi, mint a Duna jobbpartján.

Árva-, Liptó-, Turóc-, Trencsén- és Zólyommegye és Selmechánya: 41.—, 40.—, 39.—, 38.—, 37.—.

Bács-Bodrog-, Csongrád-, Jász-Nagykun-Szolnokmegyék, Baja, Hódmezővásár-

hely, Szabadka, Szeged, és Ujvidék: 40.—, 39.—, 38.—, 37.—, 36.—.

Heves- és Pestmegye, Kecskemét: 40.50, 39.50, 38.50, 37.50, 36.50.

Budapest: 41.—, 40.—, 39.—, 38.—, 37.—.

A Tisza jobbpartján, Sárost és Szepest kivéve: 40.50, 39.50, 38.50, 37.50, 36.50.

Sárosban és Szepesben: mint Budapestben.

Békés-, Hajdu- és Szabolcsmegyében és Debrecenben: 40.—, 39.—, 38.—, 37.—, 36.—.

Bihar-, Máramaros-, Szatmár-, Szilágy-, Ugyocsa- és Szatmárnémetiben: 40.50, 39.50, 38.50, 37.50, 36.50.

Arad-, Csanád-, Temes-, és Torontál- megyében, Aradon, Temesvároton, Versecen és Pancsován: 40.—, 39.—, 38.—, 37.—, 36.—.

Krassó-Szörénymegyében: 40.50, 39.50, 38.50, 37.50, 36.50.

A Királyhágón túl: mint Budapestben.

Fiumében: mindig 50 fillérrel több, mint Budapestben.

**Rozs.**

A rozs maxiális ára július havában 8 korona 50 fillérrel olcsóbb, mint a búzáé, kivéve a Tisza balpartját, a hol 8 korona, a Tisza-Maros alatti szögletet, ahol 9 korona, Erdélyt, ahol 10 korona és Fiumét, ahol 10 korona 50 fillér a különbözet. Augusztus elseje után a rozs maxiális ára mindenütt 1 koronával hanyatlak.

**Kétszeres**

A kétszeres maxiális ára: a keverékben lévő buzamennyiség és rozsmennyiség maxiális árának összege.

**Árpa**

30 korona az árpa maxiális ára: a Duna balpartján, Sáros- és Szepesmegyékben és Fiumében.

29 korona 50 fillér a Tisza jobbpartján.

29 korona a Duna jobbpartján, Budapesten, Bihar-, Mármaros-, Szatmár-, Szilágy- és Ugocsa megyékben.

28 korona Heves- és Pest megyében, Békés-, Hajdu- és Szabolcs megyében és Erdélyben.

27 korona 50 fillér a Duna-Tisza közében, kivéve Pest megyét és Heves megyét s a Tisza-Maros alatti szögletben.

**Zab**

A zab maxiális ára mindenütt 28 korona.

A maxiális árakba benne van a rakodó állomáshoz való szállítás költsége is, csak nélkül, készíztetés mellett.

A maxiális ár oly minőségű búzára vonatkozik, amelyben 2%-nál nem több az idegen keverék s a súly hektoliterenként búzárál legalább 75 kg., rozsnál legalább 70 kg. Ha több keverék, az ár 20%-onként 30 fillérrel, ha nagyobb a fajsiály, kilógramonként 77 kg.-ig 20 fillérrel, azon túl 80 kg.-ig 15 fillérrel emelkedik.

Ha a rozs sulya 70 kg.-nál nagyobb, vagy kisebb, az ár kilónként 15 fillérrel emelkedik vagy csökken, de csak 3 kg. különbözetig.

## Szelevényi Haraszthy Károly temetése.

Haraszthy Károly hült tetemét, aki már mintegy három hónapja hősi halált halt a harcér vérvirágos mezején, f. hó 25-én hozták haza Szelevényre, hogy a szülőföld hantjai alatt pihenjen, békén, csendben.

Temetése e hó 26-án délelőtt 9 órakor volt. A minden oldalról jövő igaz, őszinte, meleg részvét vette körül a bánatos szülőket és családot. A közeli községekből összegyülekezett nép százai ellepték Szelevény utcáit. Egyforma fájdalmas könnyeket ontott ott öreg fiatal, asszony, gyermek, ur és paraszt.

A virággal gazdagon beborított koporsó a község háza tanácstermében volt ravatalozva. Az egyházi végtisztességet nagytiszteltű Papp Károly tiszainokai református lelkes végzte.

Lélekemelő szép beszédben bucsuztatta el a kedves halottat. Kiemelve érdemeit, méltatta hősiességét, mint aki nem a parancs hívó szavára, hanem önként tisztán rajongó hazaszeretettel fogott fegyvert a Haza védelmére.

Pontban fél tízkor indult el a gyászmenet, hogy utolsó útjára kikísérjék azt az embert, akinek ragyogó emléke örökké élni fog mindazok szívében, kik őt ismerték és szerették. A gyászmenet inpozáns volt. Elöl ment a cs. és kir. 68. gyalogezred zenekara, — két tulzsufolt koszorus kocsí, az egyházi férfiak, a halottas kocsí, majd a gyászoló család, jó barátok és kikísérte a hős katonát a temetőbe a kunszentmártoni Vörös-kereszt kiegészítő kórház huszonöt 68-as sebesült katonája.

Megható látványosság volt a gyászmenet. A katona zenekar mélabus gyászindulóinak akordjai törsturásként hatottak a szívekre. Mindeki arcán igaz fájdalom és keserűség virága ült. Annyira a kegyeletnek szentelte mindenki gondolatait, hogy a sűrű cseppekben omló záporos elől senki sem menekült, hanem zavartalanul talán észre sem véve kísérték a gyászkoporsót.

Elérkezve a megásott sírhelyhez, az egyházi szertartás után dr. Küry Albert vármegyénk alispánja szólt a koporsóba zárt baráthoz és hős katonához. Magas szárnyalású beszéde a szívekhez szólt. Nem volt senki, aki ez utolsó pillanatban a válás fájdalomnak hatása alatt könnyekkel meáztatta volna azt a sírhantot, amely olyan férfit zár magába örökre, akinek az élet még sok örömet és szépet adhatott volna.

A temetésen jelen voltak:

Dr. Küry Albert, Baranyi Ödön, dr. Baghy Béla, Busa Ákos, Haam Sándor cs. és kir. 68. gyalogezred főhadnagya a cs. és kir. 68. gyalogezred képviselésében, Sváb Gyula, Léderer Gyula, dr. Tancos Miklós, Gomhonyi Sándor, Fazekas András, dr. Hajdu Béla, ifj. Schezcsik István stb. stb.

K. D.

## ADAKOZZUNK a Vörös-kereszt kórháznak.

## HIREK

Kunszentmárton, 1915. június 27.

### A MI PIACUNKRÓL

nemcsak heterkénk, de mindennap tele lehetne írni az ujságot. Tele lehetne írni azért, mert sehol ilyen nagy drágaság nincs, mint Kunszentmártonban. Minél inkább közeledünk a terméshez, minél kedvezőbbek kilátásaink egy igazi jótermésre: annál inkább emelkednek a piaci árak. Igazán csodálatos ez. Ha a télen magasak voltak az árak, jól van, értettük; de most, mikor már bővében van minden, amikor a jó Isten megáldott bennünket minden jóval, azt várnánk, hogy minden termény ára legalább 50 százalékkal essék. És ha ez az 50 százalékos áresés be is következne, a termelő mitsem veszítene, mert így is tisztességes polgári haszna lenne.

A kunszentmártoni piacon nagyon nehéz vásárolni. Olyan hallatlan árak vannak, hogy

nem tudjuk: nevéssünk-e, vagy boszankodjunk? Ha néhány fillért letudunk alkudni, boldogok vagyunk, mert már a szabott ár nagyon is dívatba kezdett jönni.

A szabott ár teszi tönkre a fogyasztót. Vagy megfizeti-e a kimondott árat, vagy mehet tovább. Jól esett látnunk a piacon az előljáróság egy tagját, akinek erélyes fellépése a mult héten nagy áresést idézett elő. A termelők, természetesen dühösek voltak, a fogyasztók ellenben boldogan mosolyogtak és az előljárósági tag erélyes fellépése következtében mégis tudtak vásárolni.

A hatósági fellépés tehát hasznára volt a közönségnek. Minthogy a piaci árak hatóságilag megállapítva nincsenek, kérjük az előljáróságot, hogy ezután is küldje ki egyik tagját a piacra, aki ellenőrzi az uzsorásokat és feljeleníti a lelketlen kufárokat. Vagy pedig, ha az ellenőrzés terhes, leghelyesebb, ha minden termény árát hatóságilag megállapítják, azt falragaszok útján hozzák a közönség tudomására. Nem irtóznak mi tisztességes árat fizetni, de az ellen igazán tiltakozunk, hogy háborus időben az eladók kiszípolyozzanak bennünket.

A hatósági ár megállapítás után normális viszonyok lennének Kunszentmártonban. Az eladó is jól keresne, de a fogyasztó is jól járna, mert a bő termés mellett betudná szerezni a télire valóját.

Ne késlekedjünk tehát. A közönség érdekében tegye meg az előljáróság a piaci terményeknek hatósági ár megállapítását.

— **Czingell Mihály** Tiszaföldvár község főjegyzője munkás életének 54-ik évében folyó hó 20-án hirtelen és váratlanul meghalt. Temetése nagy részvét mellett folyó hó 22-én délelőtt 9 órakor volt. A ravatal a község háza előtti téren volt felállítva, melyet a nép százai vett körül. Koszorus tettek a sírra a vármegyei jegyző egyesület nevében *Guda Béla* török-szentmiklósi jegyző, a tiszai alsójárás jegyzői karra nevében *Szabó József* kunszentmártoni jegyző, Tiszaföldvár nevében *Tóth Gábor* főbíró.

— **Községi ügyek.** A tiszai alsójárás főszolgabírája a *Czingell Mihály* halálával megüresedett tiszaföldvári főjegyzői állásra *Szabó József* kunszentmártoni közigazgatási jegyzőt nevezte ki helyettesnek. A *Szabó József* helyére *Rosznáky Géza* segédjegyzőt, a *Rosznáky Géza* helyére pedig *Kiss Dénes* közigazgatási gyakornokot rendelte ki.

— **Uj főjegyzői állás.** A tiszai alsójárás főszolgabírája pályázatot hirdetett a tiszaföldvári főjegyzői állásra. Amint értesülünk, a tiszaföldvári községünk szülöttjét *Szabó József* kunszentmártoni közigazgatási jegyzőt fogják egyhangulag megválasztani főjegyzővé.

— **A Gazdasági Takarékpénztár piactéri házában a Királyné által birt üzlethelyiség haszonbérbe kiadó.**

**Buza és kukorica.** Arról értesítik lapunkat, hogy vármegyénk helyettes főispánja a kunszentmártoni termelőknél rekvirált búzát és kukoricát feloldotta a zár alól. A zár alá vett buza és kukorica tehát most már szabad adás-vétel tárgyát képezi. A helyettes főispán ur intézkedése nagy örömet keltett Kunszentmártonban.

— **Minden igaz magyar** embernek feltétlenül el kell olvasni a Magyar Ujság-ot a legjobb és legolcsóbb napilapot. Szerkesztik: Böszörmény Géza és Böszörmény Zoltán. A Magyar Ujság a magyar hírlapírás legeredetibb szenzációja, a háboru hű tükre, független és radikális. A Magyar Ujság mindenkinek meghallgatja a panaszát és minden igaz közérdekű dolgot megír. Előfizetési ára: fél évre 7 kor. Egy évre 13 kor. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VI., Szerecsen-utca 5. szám.

#### Kivonat az anyakönyvből

Kunszentmártonban 1915. június 19-től június 26-ig születtek: Rosznák Gyula József, Varga Károly, Kovács Margit, Szirom János, Balog Ágnes Zsófia. — *Házasságot kötöttek:* Pászti Albert József és Kovács Mária, Tótyik Máté és Veres Julianna, Szabó József és Magyar Etelka. — *Elhaltak:* Özv. Bennár Imréné Szabó Anna 81 éves, özv. Harangozó Imréné Kiss Magdolna 85 éves, Szabó Sándor 30 napos, Kakuk Mihály 80 éves.

— **Rezet—vasért!** A magyar társadalomhoz, különösen a magyar háziasszonyok, egyházak gondnoksága, jegyzői kar, lelkészek, tanári s tanítói kar, kereskedők és iparosok jó szívéhez fordul az «Uránia» Országos Nővédő Egyesület és áldozatot kér a haza oltárára. Az országos hadsegélyző hivatal felhívást intézett a magyar közönséghez és első sorban a magyar háziasszonyokhoz. Ez a felhívás azt kívánja tőlünk, hogy háztartásunk fölös és nélkülözhető fémtárgyait adjuk oda részben a hadseregnek, részben, egyesítvén a kettős célt, a társadalom munkájának segítségére. Bizonyos, hogy e felhívás nem is marad hatástalan s minden magyar háztartásban már készen várják összegyűjtve és megválogatva az erre szánt tárgyak a gyűjtés idejét. Ehhez a felhíváshoz kapcsolódik, bár tőle függetlenül a mi kérésünk is. Adják nekünk háztartásaik, vagy kereskedéseik egyik másik darabját, mely talán nem felesleges, de nem is pótolhatatlan. Az «Uránia» Országos Nővédő Egyesület ugyanerre a célra rézmozsarokat, rézgyertyatartókat, vagy egyéb nélkülözhető réztárgyakat és rézmérlegsúlyokat (leginkább 1/2 kilón felül) kéri azoktól, akik ellenszolgáltatás nélkül, vagy mert nem nélkülözhetik, nem adhatják réztárgyaikat. Nem ingyen kérjük, mert ellenértékül felajánljuk minden adott rézmozsárért, vagy 3 kgr, sulyu vörös, vagy sárgaréz tárgyért, vagy törmelékért, egy a használatnak, úgy izlés, mint hyginicus szempontból teljesen megfelelő nikkelezett vasmozsarát. Másfél kgr. sulyu rézgyertyatartóért, vagy ugyanannyi sulyu sárga, vagy vörös réztárgyért, vagy törmelékért egy nikkelezett, vagy bronzirozott vasgyertyatartót; 1/2 kilós és ezen felüli rézsúlyért a megfelelő hiteles vassúlyokat. Ezen vastárgyak bizvást pótolják a háztartásban, templomokban és az üzletekben támadt hiányt. E jelzett tárgyak e történelmi napok emlékére «pro Victória» a «győzelemért» 1914—15. felirattal vannak ellátva és mindenkor ékesen szóló emlékei lesznek ennek a nagyidőnek. Réztárgyaik helyett fogadják el tehát szívesen az általunk felajánlott és a rézadományokat mindenképen pótló nikkelezett vagy bronzirozott vastárgyakat, hogy egyrészt új eszközöket adhassunk küzdő hadseregünknek jövő győzelmek kivásához, másrészt pedig, hogy a hadicélra adott anyagnak nyilvánosan elszámolandó átvételi árával támogassuk az «Uránia» Országos Nővédő Egyesület már megkezdett munkáját, egy-egy téglával hozzájáruljunk ahhoz az otthonhoz, melyet az egyesület a had-

bavonultak özvegyeinek és árváinak lehetőleg még a háboru tartama alatt felállítani óhajt. A fenti tárgyakon kívül minden egyéb réz, vagy vörösréz tárgyat, üst, konyhaedény stb. adományt is szívesen fogadunk és kérünk és azt kívánság szerint az adományozó által megnevezett bármely, általunk forgalomba hozott nikkelezett vagy bronzirozott féltárgy emléktárggyal kicserélünk. A hazafias nagy cél érdekében bizalommal várom a becserélendő réz- és vörösrézadományokat, gróf Andrássy Gyuláné IV., Váci-utca 20. vagy az «Uránia» Országos Nővédő Egyesület helységébe V., Szerecsen-utca 5. szám alá.

## Növénybetegségek.

### A püszke lisztharmat betegsége.

Tizenöt évvel ezelőtt egy veszedelmes penészgomba került be Amerikából Irországba s onnan Európa más országaiba, mely mindenütt a püszkebokor kérlelhetetlen ellenségének mutatta be magát. 1898-ban Magyarországra is behozták, pár év óta pedig városunk területén is tetemes károkat okoz.

Ez a szabad szemmel alig látható parányi lisztharmatgomba tavasszal a püszke fiatal hajtásait, rügyeit, bogyóit vékony fehér szövedéssel vonja be. E fehér foltokból por hull ki. Ezeket a porszemeket, — a gomba szaporító sejtjeit — a szél a szomszédos bokrokra szét hordja, ahol kicsiráznak és hasonló fehér foltokká fejlődnek. Így terjed a betegség bokorról-bokorra. Nyár felé a fehér szövedék alatt a püszkebogyók külseje megbarnul, majd később a bogyó ezeken a helyeken kireped, a fehér foltos levelek hullanak és a bokor többé-kevésbé megkopaszodik. A gomba ősszel a levelekkel együtt elhal ugyan, de szaporító sejtjei átelelnek és tavasszal újból meindítják a betegség fejlődését.

A penészgomba káros voltát már az elmondottakból láthatjuk. A levelek elvesztése miatt teljesen elgyengül a püszkebokor, a termés pedig a bogyók kirepedezése következtében elpusztul.

A betegség ellen kétféleképpen lehet védekezni. Az egyik mód az, hogy a fehér foltos növényrészeket gondosan leszedegetjük és nyomban elégetjük. Ezzel megakadályozzuk a betegség terjedését. Maga a gomba ellen pedig legjobb orvosság a kénporozás. A fehér szövedéssel bevont növényrészeket beszórjuk kénporral s ezt a műveletet a betegség jelentkezésétől kezdve két hetenként ismétljük. A kénporozás csakis akkor lesz hatásos, ha meleg, száraz időben végezzük.

Derzsi K. Jenő.

## Szózat.

Az Európát dúló világháboru borzalmasan gazdag képsorozatai felett egy asszonyi alak lebeg, mintha e háboru tüzein keresztülmenve emelkednék tőlünk egy jobb világba.

De bánatos szeme itt csüng az elhagyott földön, a maga szegény árváin, akiknek anyja és százezer más árván, akiknek patronája volt életében.

Hohenberg Zsófia hercegasszony volt a „Zsófia Gyermekszanatórium” védőasszonya és most árván maradt tőle a sanatórium maga is.

Mert hiszen azért, amiért e rettentő háboruban a magyar vitézek halálmegvetéssel küzdenek: az ő vére hullott el elsőnek azért a nagy és szent célért.

Azt hittük, hogy a béke munkáiban várja őt egy nagy történelmi küldetés nemzetek ooldogítása körül, mert lám, aki a szerelem esodás és titokzatos lobogója alatt formálta a maga és fenséges férje életét rakta meg családi fészket és készült a feladatra, hogy egy koronás főnek legyen gondenyhítő menedéke és biztató anygala; azt váratlanul egy durvább kéz kegyetlenebb történelmi küldetésbe taszította át könyörteletlenül. Ő volt a gondviseléstől kiszemelve arra, hogy holttestén átlépjen közibénk a háboru réme, amelynek véres feladata, hogy igazságot tegyen népek, nemzetek, országok és fejedelmek között.

És most, amikor hadaink páratlan kitaratása és vitézsége folytán ennek az igazságnak közeledő lépteit mintha már hallanók: gondolatunk odaszáll a fejedelmi asszonyhoz, árvák anyjához, árvák patronájához és idézzük elszállt alakját, hogy felmutassuk a fogékony szívek előtt.

Mert emléket szántunk neki, hozzá méltó emléket, nem kőbe, hanem szívekbe, hálás gyermekszívekbe vésvé.

Testi élete meghalt egy világkatasztrófa zord előjátékában; lelke éljen elmulhatatlanul a jótékonyaságban, a segítségben, a szeretetben, a hálában.

Hohenberg Zsófia nevére gyermekvédelmi alapot kívánunk létesíteni s ebben fordulunk a magyar nemzet gyermekeihez, hogy segítsenek meg bennünket. Aki valaha boldog volt anyaságától, aki mint gyermek volt boldog édesanyja mellett; aki mint árva valaha könnyet ejtett és érezte felebarátja simogató kezét, avagy aki meglátta vigasztalás nélkül az árvaság keserves ábrázatát: a boldog boldogságának okáért: aki boldogtalan, az azért, mert tudja mit jelent árvának, betegnek, szegénynek, boldogtalanak lenni: mindenki a saját jó szívéért és Hohenberg Zsófiának boldogsága teljében állótt anyai szívéért jöjjön és segítsen adományával nemese és szent célunkban.

A háboruban elfolyt vér, a békében folyandó könnyözön keserveit akarjuk enyhíteni és egy mártirasszony tragikus halálának emlékébe kapcsoljuk a jó cselekedetet, melyre társul kérjük a magyar társadalom szívét, lelkét, esztét és becsületes két kezét, Isien és az árvák nevében.

Wolf Dezső könyvnyomdájában egy ügyes fiu fizetés mellett

## tanoncnak

felvétetik. — Értekezni lehet e lap nyomdájában.

### Gépész

cséplést keres fizetésért, vagy részre

DANCSÓ ANTAL

gépészkovács

Csopa.

2—4

### Zongoratanitást

elvállalok. Cim: Cs. E. Kunszentmárton, pályaudvar.

2—3

**Egy intelligens fiatal ember**

tisztességes jó házikosztót keres. — Cím:  
a kiadóhivatalban.

Fusztatényő—kunszentmártoni h. é. vasut R.-T.  
Budapest, VI., Andrassy ut 4 sz.

**Hirdetmény.**

Törzsrészevényeink 1915. július 1-én esedé-  
kes XXX. számú szelvényeit

**19 koronával,**

Élvezeti jegyeink 1915. július hó 1-én ese-  
dékes VIII. számú szelvényeit

**9 koronával,**

a „Szolnoki Mezőgazdasági Takarékpénztár  
R.-T.”-nál Szolnokon

**a mai naptól kezdve beváltjuk.**

A szelvények nevezett intézetnél számok  
szerint rendezve, jegyzék kíséretében nyuj-  
tandók be.

Budapest, 1915. június hó 8-án.

P.-tenyő—kunszentmártoni h. é.  
vasut r.-t. igazgatósága.

Tiszta, szép

**makulatura papir**

csak métermázsa számra lapunk  
nyomdájában kapható.

**ORVOSOK**

ajánlják, mint legelismertebb köhő- és ellen-  
szert a **KAISER-féle**

**Mell-karamellákat**

a Három fényő védjeggyel.

**Milliók használják****Köhögés**

ellen. Rekedtség, elnyálkásodás, számarköhö-  
gés, katarus gégefájás stb. minden előforduló  
tünet ellen.

6100 köszönő s hálalevél orvosoktól s magá-  
nosoktól igazolják a biztos eredményt.

Étvágygerjesztő és legízletesebb hombonok.  
Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozonként  
60 fillérért kapható Kunszentmártonban

**LUKÁCS ANDOR és POPOVITS GÁBOR**  
Tiszaföldváron Goldman Adolf  
gyógytárban és minden hazai gyógytárban.

Fontos: Nélkülözhetetlen! Nagyszerű!

**Gazdaságoknak,  
géptulajdonosoknak**  
kevés pénzért finom lisztet készítő  
malma lehet

**Uj malom járat!**

Örlőkövek, sikszitával sze-  
relve a járat nagyság szerint  
darál óránként . . . . . 100—800 kilót  
finom lisztet készít óránként 20—140 kilót  
**Tökéletes kézidaralók svéd ma-  
rokrakó és kévekötő aratógépek.**  
Kellner és Schanzer Budapest  
Kálmán-utca 3.

Ajánljuk virághírű és kiváló **Ma-  
gánjáró** és vontatású gőz- és ben-  
zin cséplőgépeinket

**Magánjáró**

kötő és fűrészelő gépeket kö-  
zép és magas nyomású, nyersolaj  
motorokat

szalmapréseket.

**KELLNER és SCHANZER**  
BUDAPEST, Kálmán-utca 3.

**Képes levelező-lapok nagy választékban.**

**Polgáriskolai tan-  
könyvek, rajzesz-  
közök és tanszerek  
s általában minden-  
féle iskolai cikkek  
kaphatók.**

**Wolf Dezső**

könyvnyomdája,  
könyv-, papir- és írószer-  
kereskedése

**Kunszentmárton.**

**Mindenféle könyv-  
nyomdai munkák a  
legszebb kivitelben  
gyorsan, pontosan  
és kifogástalanul  
készülnek.**

**Képes levelező-lapok nagy választékban.**

**Kerékpárok**

figyelmét felhívom,  
hogy a világhírű

**ALFA ÉS STYRIA**

kerékpárok egyedárusítását Kunszentmárton területére képviselem, miért ezen gyártmányok

**kizárólag nálam  
szerezhetők be**

Tisztelettel

**Dévai Jenő.**